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Introduzione

La scelta di CNA di realizzare l’indagine che viene presentata in queste pagine è stata coraggiosa.

Il tema della diversity è un elemento sempre più centrale all’interno del dibattito sociale e politico, che scatena profonde 
reazioni emotive. Per questo un ringraziamento particolare va fatto a tutte le imprese che si sono messe in gioco rispondendo
ad un questionario che poneva gli intervistati di fronte a situazioni ambivalenti e, in alcuni casi, volutamente forzate.

L’obiettivo dell’indagine non era tanto misurare quanto le imprese romane siano o no aperte alla diversity, ma come alcune 
situazioni concrete rappresentino un elemento potenzialmente divisivo e critico, sul quale è importante portare avanti una 
riflessione non basata sull’emotività, ma su percorsi di ascolto e di maturazione rispetto alle sensibilità che si stanno fortemente 
rafforzando in questi mesi. Non è un caso, da questo punto di vista, che più di un intervistato messo di fronte ad un 
questionario che permetteva pochi distinguo e poche alternative abbia reagito scrivendo a CNA ed evidenziando i suoi dubbi.
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Per il 55% degli imprenditori capitolini la presenza di profili diversi  
contribuisce al buon funzionamento dell’azienda

Nella sua esperienza funziona meglio una impresa dove le persone sono….?
Valori %

45
55

SIMILI tra di loro 
(per età, genere, valori, 
provenienza geografica )

DIVERSE tra di loro 
(per età, genere, valori, 
provenienza geografica )
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L’approccio alla diversity si lega alla situazione economica 
dell’impresa e alla sua capacità di reagire alla crisi…
Il ricorso a strumenti di riduzione del personale o delle ore lavorate nel corso della crisi da Covid19

Valori %

57 43
Non ha ridotto il personale 

e le ore di lavoro

Tra chi pensa che funzioni meglio un’impresa fatta di persone simili

74 26
Non ha ridotto il personale 

e le ore di lavoro

Tra chi pensa che funzioni meglio un’impresa fatta di persone diverse

Ha dovuto far ricorso a CIG, 
riduzione di ore e personale

Ha dovuto far ricorso a CIG, 
riduzione di ore e personale
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… e dà origine a tre diverse situazioni concrete

64

24

12

Imprenditori aperti 
alla diversity che non hanno 

ridotto il personale

Imprenditori che hanno 
dovuto ridurre il personale

Imprenditori meno aperti
alla diversity che non hanno 

ridotto il personale
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Come cambia la percezione dell’altro

Le presentiamo una serie di situazioni che possono verificarsi all'interno di una impresa.
Per ciascuna di esse le chiediamo se per la sua impresa rappresenta un problema oppure un vantaggio

31 32

52

9 9

2

La presenza di dipendenti che hanno importanti carichi di cura familiari (bambini piccoli, persone anziane)

È prevalentemente un vantaggioÈ prevalentemente un problema

Imprenditori aperti alla diversity
che non hanno ridotto il personale

Imprenditori meno aperti alla diversity
che non hanno ridotto il personale

Imprenditori che hanno dovuto 
ridurre il personale
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Come cambia la percezione dell’altro

Le presentiamo una serie di situazioni che possono verificarsi all'interno di una impresa.
Per ciascuna di esse le chiediamo se per la sua impresa rappresenta un problema oppure un vantaggio

9

27

10

37

9 10

La presenza di dipendenti di nazionalità e religioni diverse

È prevalentemente un vantaggioÈ prevalentemente un problema

Imprenditori aperti alla diversity
che non hanno ridotto il personale

Imprenditori meno aperti alla diversity
che non hanno ridotto il personale

Imprenditori che hanno dovuto 
ridurre il personale
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Come cambia la percezione dell’altro

Le presentiamo una serie di situazioni che possono verificarsi all'interno di una impresa.
Per ciascuna di esse le chiediamo se per la sua impresa rappresenta un problema oppure un vantaggio

9

27

34

15

5 6

La presenza di dipendenti con disabilità

È prevalentemente un vantaggioÈ prevalentemente un problema

Imprenditori aperti alla diversity
che non hanno ridotto il personale

Imprenditori meno aperti alla diversity
che non hanno ridotto il personale

Imprenditori che hanno dovuto 
ridurre il personale
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Come cambia la percezione dell’altro

Le presentiamo una serie di situazioni che possono verificarsi all'interno di una impresa.
Per ciascuna di esse le chiediamo se per la sua impresa rappresenta un problema oppure un vantaggio

2 0
5

27

9
14

La presenza di dipendenti con diversi orientamenti sessuali (eterosessuali, omosessuali, bisessuali)

È prevalentemente un vantaggioÈ prevalentemente un problema

Imprenditori aperti alla diversity
che non hanno ridotto il personale

Imprenditori meno aperti alla diversity
che non hanno ridotto il personale

Imprenditori che hanno dovuto 
ridurre il personale
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Come cambia la percezione dell’altro

Le presentiamo una serie di situazioni che possono verificarsi all'interno di una impresa.
Per ciascuna di esse le chiediamo se per la sua impresa rappresenta un problema oppure un vantaggio

16

0

15

42

51

42

La presenza di dipendenti con meno di 25 anni

È prevalentemente un vantaggioÈ prevalentemente un problema

Imprenditori aperti alla diversity
che non hanno ridotto il personale

Imprenditori meno aperti alla diversity
che non hanno ridotto il personale

Imprenditori che hanno dovuto 
ridurre il personale
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Come cambia la percezione dell’altro

Le presentiamo una serie di situazioni che possono verificarsi all'interno di una impresa.
Per ciascuna di esse le chiediamo se per la sua impresa rappresenta un problema oppure un vantaggio

18

5

27

38

28
22

La presenza di dipendenti con più di 60 anni

È prevalentemente un vantaggioÈ prevalentemente un problema

Imprenditori aperti alla diversity
che non hanno ridotto il personale

Imprenditori meno aperti alla diversity
che non hanno ridotto il personale

Imprenditori che hanno dovuto 
ridurre il personale
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Se lei dovesse assumere un nuovo dipendente, a parità di competenze chi prenderebbe maggiormente in considerazione? 
Valori % di chi è più propenso verso una delle due affermazioni

Donna, con uno o più figli 
con meno di 6 anni

Uomo, con uno o più figli 
con meno di 6 anni

Donna under 30 Uomo under 30

Italiano Straniero

Omosessuale Eterosessuale

Under 30 Over 60

Impegnati nel sociale Non impegnati nel sociale

33

10

8

21

13

13

70

60

10

75

10

45

58

37

15

43

14

30

12

A parità di competenze su chi cade la scelta….

Imprenditori meno aperti alla diversity, che non hanno ridotto il personale

Imprenditori che hanno dovuto ridurre il personale

Imprenditori aperti alla diversity, che non hanno ridotto il personale

-27

-43

-40

-13

-58

-45

-20

-30

-75

-10

-75

-30

-18

-36

-54

-19

-70

-33
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Donna, con uno o più figli con meno di 6 anni Uomo, con uno o più figli con meno di 6 anni

13

A parità di competenze su chi cade la scelta….

27
20

33

70

Imprenditori aperti alla diversity
che non hanno ridotto il personale

Imprenditori meno aperti alla diversity
che non hanno ridotto il personale

Se lei dovesse assumere un nuovo dipendente, a parità di competenze chi prenderebbe maggiormente in considerazione? 
Valori % di chi è più propenso verso una delle due affermazioni

Donna con uno o più figli con meno di 6 anni/Uomo, con uno o più figli con meno di 6 anni
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Donna under 30

14

A parità di competenze su chi cade la scelta….

43

30

10

60

Uomo, under 30

Se lei dovesse assumere un nuovo dipendente, a parità di competenze chi prenderebbe maggiormente in considerazione? 
Valori % di chi è più propenso verso una delle due affermazioni

Donna under 30/Uomo, under 30

Imprenditori aperti alla diversity
che non hanno ridotto il personale

Imprenditori meno aperti alla diversity
che non hanno ridotto il personale
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Italiano

15

A parità di competenze su chi cade la scelta….

40

75

8 10

Straniero

Se lei dovesse assumere un nuovo dipendente, a parità di competenze chi prenderebbe maggiormente in considerazione? 
Valori % di chi è più propenso verso una delle due affermazioni

Italiano/Straniero

Imprenditori aperti alla diversity
che non hanno ridotto il personale

Imprenditori meno aperti alla diversity
che non hanno ridotto il personale
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Omosessuale

16

A parità di competenze su chi cade la scelta….

13 10

21

75

Eterosessuale

Se lei dovesse assumere un nuovo dipendente, a parità di competenze chi prenderebbe maggiormente in considerazione? 
Valori % di chi è più propenso verso una delle due affermazioni

Omosessuale/Eterosessuale

Imprenditori aperti alla diversity
che non hanno ridotto il personale

Imprenditori meno aperti alla diversity
che non hanno ridotto il personale
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Under 30

17

A parità di competenze su chi cade la scelta….

58

75

13 10

Over 60

Se lei dovesse assumere un nuovo dipendente, a parità di competenze chi prenderebbe maggiormente in considerazione? 
Valori % di chi è più propenso verso una delle due affermazioni

Under 30/Over 60

Imprenditori aperti alla diversity
che non hanno ridotto il personale

Imprenditori meno aperti alla diversity
che non hanno ridotto il personale
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Impegnati nel sociale

18

A parità di competenze su chi cade la scelta….

45

30

13

45

Non impegnati nel sociale

Se lei dovesse assumere un nuovo dipendente, a parità di competenze chi prenderebbe maggiormente in considerazione? 
Valori % di chi è più propenso verso una delle due affermazioni

Impegnati nel sociale/Non impegnati nel sociale

Imprenditori aperti alla diversity
che non hanno ridotto il personale

Imprenditori meno aperti alla diversity
che non hanno ridotto il personale
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L’indagine quantitativa è stata condotta mediante metodologia CAWI (Computer
Assisted Web Interview) su 289 imprese che operano nel territorio della Città
Metropolitana di Roma, che hanno potuto rispondere al questionario attraverso un
link veicolato da CNA Roma attraverso i propri canali social e ai propri associati.

Le interviste sono state somministrate dal 21 aprile al 6 maggio 2021.

Metodologia e Campione
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